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شهرنوشت

»ساعت رسمی کشور دیگر 
تغییر نمی‌کند«. این مصوبه مجلس 
هرچند‌ شهریور ماه امسال به تایید 
شورای نگهبان رسید، اما در روزهای 
آینده، لازم‌الاجرا می‌شود، به طوری 
که برنامه هر ساله کشور برای جلو 
کشیدن یک ساعت زمان رسمی 
در نخستین روز فروردین را متوقف 

خواهد کرد. 
در روزهای اخیر، علی بهادری 
جهرمی، سخنگوی دولت در قالب 
توئیتی در حالی این موضوع را یادآور 
شد که از یک ابلاغیه‌ هم سخن به 
میان آورد.‌ ابلاغیه‌ای که بسیاری 
آن را به منزله پیچاندن لقمه دور 
سر دانستند. جهرمی متذکر شد که 
»با توجه به منطقه و جغرافیا، دولت 
می‌تواند ساعت ‌کاری کارکنان را 
تغییر دهد. ساعت آغاز به کار اداره‌ها 
پیش از شروع کار در سال جدید ابلاغ 

خواهد شد«.
از منظر بسیاری، ابلاغیه فوق‌الذکر 
با هدف کنترل آثار منفی قانون »عدم 
تغییر ساعت رسمی« ارائه شده 
است. قانونی که پیشتر در سال‌های 
85 و 86؛ یعنی در ابتدای شروع 
ریاست‌جمهوری محمود احمدی‌نژاد، 
به اصرار و به عنوان پرچمی علیه 
سیاست‌های دوران سازندگی و 
هاشمی‌رفسنجانی برافراشته و نمادی 

از ستیز اصولگرایان با اصلاح‌طلبان 
و اعتدالگرایان شد. هر چند ضرر و 
زیان‌های ناشی از اجرای کوتاه مدتِ 
لغو این تغییر ساعت، چنان به وضوح 
بر میزان مصرف انرژی در کشور رخ 
نشان داد که احمدی‌نژاد را هم به 
عقب‌نشینی واداشت و پس از دو سال، 
ساعت رسمی بار دیگر به تغییرات 
همیشگی خود بازگشت؛ به طوری 
که از ابتدای فروردین 1387 تا سال 
1401زمان رسمی کشور یک ساعت 
به جلو و در آخرین روز شهریور زمان 
رسمی یک ساعت به عقب کشیده 

شد.
در چنین شرایطی بسیاری از 
صاحب‌نظران و فعالان فضای مجازی 
این سوال را مطرح می‌کنند که چرا 
دوباره مجلس پرچم این اختلاف‌نظر 

را بالا برده و طرح »آزموده« و 
»شکست‌خورده« سابق را به میدان 
اجرا کشیده است. هرچند برخی از 
موافقان طرح، سامت شهروندان 
را دلیل عدم تغییر ساعت رسمی 
اعلام می‌کنند، اما بسیاری نیز غلبه 
دیدگاه‌های به شدت مذهبی و تندرو 
را در مجلس و دولت دلیل این توقف 
تغییر می‌دانند. موضوعی که در نهایت 
باید دید با ابلاغیه دولت تا چه میزان 
سردرگمی‌های شهروندان را افزون و 
هزینه‌ها را افزایش می‌دهد و اساسا تا 

کجا تاب مقاومت خواهد داشت؟

اصرار مجلس 
بر عدم تغییر ساعت

طرح نمایندگان مجلس یازدهم 
برای لغو و تغییر ساعت رسمی کشور 
۲۴ اسفند ۱۴۰۰ تصویب شد، اما به 
دلیل مشخص نبودن زمان اجرای 
قانون و اختیار دولت در ارتباط با 
صلاحیت تصمیم‌گیری برای تغییر 
ساعت مورد تأیید شورای نگهبان 
قرار نگرفت، اما پس از رفع ابهامات 
این طرح به قانون تبدیل و در اول 
خرداد ۱۴۰۱ از سوی ابراهیم رئیسی 

رئیس‌جمهور ابلاغ شد.
در متن طرح تغییر ساعات رسمی 
کشور آمده بود: »بیش از ۱۰۰ سال از 
آغاز تغییر ساعات در دنیا سپری شده 
است و با مطالعه این طرح کشورها 
در تداوم اجرای این طرح بازاندیشی 
کرده‌اند که در این میان می‌توان به 
کشورهای آلمان، انگلستان، فنلاند، 

سوئد و برخی دیگر از کشورهای عضو 
اتحادیه اروپا اشاره کرد و مهم‌ترین 
دلیل آنها آثار سوء تغییر ساعات 
بر سلامتی مردم است که ناشی از 
تغییر زمان خواب شهروندان و لزوم 
تطابق آن با زمان خورشید است در 
کشور ما علاوه بر این دلایل تفاوت 
اوقات شرعی و ساعت رسمی نیز 
مشکلاتی ایجاد کرده است، بنابر‌این 
این طرح با هدف بازگشت ساعات 
 رسمی به حالت قبل از تغییر آن تقدیم 

مجلس می‌شود«.
در حالی طراحان و مدافعان این 
طرح به تجربه برخی کشورهای 
اروپایی اشاره دارند که به نظر می‌رسد 
دولت با وجود همدلی با اصولگرایان 
موافق این مصوبه، برای از بین بردن 
تبعات هزینه‌زای اجرای این مصوبه 
بر مصرف انرژی مجبور خواهد بود تا 
ساعت کاری ادارات و مراکز آموزشی 
و سایر مراکز را تغییر دهد. تغییراتی 
که می‌تواند سردرگمی زیادی را برای 
شهروندان ایجاد و خود هزینه‌های 

دیگری را بر کشور تحمیل کند.

تغییرات سابقه‌دار
این نخستین بار نبود که 
نمایندگان مجلس اقدام به ارائه 
طرحی برای توقف تغییر ساعت 
رسمی کشور کردند. قانونی 
که در سال ۱۳۷۰ و در زمان 
ریاست‌جمهوری هاشمی‌رفسنجانی 
به تصویب هیات‌ وزیران رسیده بود. 
محمود احمدی‌نژاد رئیس دولت‌های 

نهم و دهم نیز از همان مرداد ماه سال 
۱۳۸۴ که وارد دفتر ریاست‌جمهوری 
شد دنبال این بود تا به تغییر ساعت 
رسمی کشور پایان دهد تا این‌که 
سرانجام در روزهای پایانی سال 
نخست ریاست‌جمهوری‌اش 
غلامحسین الهام، سخنگوی 
دولت‌اش اعلام کرد:»دولت، ساعت 
رسمی کشور را در سال ۱۳۸۵ جلو 

نمی‌کشد«.
موضوعی که با اعتراض نمایندگان 
مجلس روبه‌رو شد و سرانجام پس از 
دو سال پافشاری دولت نهم، از عدم 
تغییر ساعت رسمی کشور در مرداد 
ماه سال ۸۶ یک بار دیگر با تصویب 
مجلس، دولت ملزم شد ساعت رسمی 
کشور را در ابتدای هر سال یک ساعت 

جلو بکشد. 
پیش از انقلاب نیز ساعت رسمی 
کشور همین تغییرات را داشت، اما با 
پیروزی انقلاب و نگاه منفی مذهبیون 
نسبت به تغییرات ساعت و نگرانی از 
تاثیر آن بر مناسک مذهبی و ادای 
فریضه نماز، این تغییرات که به منظور 
استفاده بیشتر از روشنایی طبیعی روز 
و صرفه‌جویی در مصرف انرژی قانون 

شده بود، متوقف شد.

مخالفان و موافقان
 چه می‌گویند؟

البته تغییر ساعت رسمی کشور 
تنها در ایران حاشیه‌برانگیز نبوده 
است، این طرح در دنیا نیز موافقان و 
مخالفان بسیاری دارد. برخی موافقان 
طرح در داخل کشور معتقدند، ایران با 
کمبود انرژی برق مواجه است و با توجه 
به شرایط آب‌وهوایی ایران و تعداد 
ماه‌های گرم سال، تغییر ساعت رسمی 
می‌تواند در کاهش مصرف انرژی 
تاثیر زیادی داشته باشد. موافقان اما 
مواردی چون سلامت روحی و روانی 

مردم را مطرح می‌کنند.
در همین باره ابوالفضل ابوترابی، 
نماینده نجف‌آباد با استناد به نتایج 
برخی تحقیقات در دانشگاه آمریکایی 
شیکاگو، تغییر ساعت رسمی کشور را 
زمینه‌ساز بیماری‌های روانی و برهم 
خوردن عادات مردم می‌داند. این در 
حالی است که نتایج تحقیقات دیگری 
که نمایندگان موافق تغییر ساعت به 
آن اشاره کردند، گویای آن است که 
عدم تغییر ساعت موجب افزایش 

تصادفات رانندگی خواهد شد.
روح‌الله نجابت، نماینده شیراز از 
نمایندگان اصولگرا و مخالف تغییر 
ساعت رسمی کشور حتی به درستی 
تفکر اجدادمان در ایران باستان اشاره 
دارد! و می‌گوید: »پدران ما در ایران 
باستان بر اساس تعقل خود، تقویم 
شمسی را ابداع کردند و اگر قرار بود 
خاصیتی در تغییر ساعت باشد این را 
هم می‌دیدند و به عقلشان می‌رسید«.

در این میان گزارش مرکز 

پژوهش‌ها‌ی مجلس در سال ۹۷ 
نیز حاکی از آن بود که طی سال‌های 
۱۳۹۳تا ۱۳۹۷ با اجرای این طرح، 
حدود ۵ درصد از کل انرژی الکتریکی 
مصرف شده صرفه‌جویی صورت 
گرفته بود که ارزش این میزان 
صرفه‌جویی به‌طور متوسط سالانه 
معادل ۳۲۰میلیون دلار بوده است. 
با این حال مخالفان این طرح از جمله 
نمایندگان مجلس موضوع کاهش 
استفاده از انرژی با تغییر ساعت رسمی 
کشور را تایید نمی‌کنند و معتقدند بر 
اساس مطالعات مراکز علمی تغییر 
ساعت‌ در صرفه‌جویی اقتصادی هیچ 
تاثیری ندارد و اختالات رفتاری 
در قالب تصادف‌ها و درگیری‌های 

فیزیکی را افزایش می‌دهد. 
در این میان برخی از لغو تغییر 
ساعت در کشورهای اروپایی سخن 
به میان می‌آورند که به نظر می‌رسد 
در جای جای دنیا ماجرای تغییر 
ساعت بنا به شرایط جغرافیایی متغیر 
است. به عقیده برخی از کارشناسان 
کشورهایی که به قطب شمال یا 
خط‌ استوا نزدیک هستند به دلیل 
موقعیت جغرافیایی و ساعتی، طرحِ 
ساعت زمستانی و تابستانی ندارند، 
اما کشورهایی که از لحاظ جغرافیایی 
هم عرض ایران هستند اکثرا برای 
صرفه‌جویی در مصرف انرژی ساعت 
تابستانی دارند. اتفاقی که حداقل در 
ایران در دو بازه زمانی متفاوت تجربه 
شده و هر با تغییر مصرف انرژی 
به شکل محسوس، دولتمردان را 
واداشته تا بار دیگر به قانون تغییر 

ساعت برگردند.
هر چند در این میان بسیاری 
هم معتقدند که آنچه در عدم تغییر 
ساعت رسمی، سهم بیشتری 
دارد، باورهای مذهبی برخی از 
جریان‌‌های تندروست که این روزها 
سهم قابل‌توجهی در مدیریت و 
قانون‌گذاری پیدا کرده‌اند. افرادی که 
به نظر می‌رسد حاضرند هزینه زیادی 
را از جیب منافع عمومی برای اجرای 

پرهزینه باورهای خود خرج کنند.

علی بهادری جهرمی، 
سخنگوی دولت با اشاره به 
عدم تغییر ساعت رسمی، 
در توئیتر نوشت: »با توجه 
به منطقه و جغرافیا، دولت 

می‌تواند ساعت ‌کاری 
کارکنان را تغییر دهد. 

ساعت آغاز به کار اداره‌ها 
پیش از شروع کار در سال 
جدید ابلاغ خواهد شد«؛ 

موضوعی که بسیاری آن را 
 به منزله پیچاندن لقمه 

دور سر دانستند

»ساعت رسمی کشور 
دیگر تغییر نمی‌کند«. این 

مصوبه مجلس هرچند‌ 
شهریور ماه امسال به تایید 

شورای نگهبان رسید، 
اما در روزهای آینده، 

لازم‌الاجرا می‌شود، به 
طوری که برنامه هر ساله 
کشور برای جلو کشیدن 

یک ساعت زمان رسمی در 
نخستین روز فروردین را 

متوقف خواهد کرد
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عیدی وزیر ارتباطات 
صدای مردم را درآورد!

اظهارات جدید وزیر 
ارتباطات برای دادن ترافیک 
رایگان پیام‌رسان‌های 
داخلی به عنوان عیدی 
 به مردم، خشم کاربران 

را برانگیخت.
عیسی زارع‌پور به تازگی گفت: به عنوان عیدی 
به مردم، ترافیک پیام‌رسان‌های داخلی و برخی 
سکوهای ارتباط تصویری داخلی در ایام نوروز به 
مدت دو هفته رایگان است و هزینه آن توسط وزارت 

ارتباطات به اپراتور‌ها پرداخت می‌شود.
پس از این اظهارات بسیاری از کاربران به وضعیت 
اینترنت اعتراض کردند. بسیاری گفتند اینترنت را 
محدود کردند و حالا منت گذاشتند و می‌خواهند 
ترافیک آن را رایگان کنند. ترافیکی که به اشتباه 
داخلی و خارجی نامیده شده هم مورد اعتراض 

کاربران بود.
    

سفر با رختخواب، غذا و پیکان
به جزیره کیش!

رئیس جامعه هتل‌داران کیش گفت: افرادی 
با رختخواب و غذا و خودروی شخصی وارد جزیره 
کیش می‌شوند که برای اقتصاد و چهره کیش 

مناسب نیست.
مسیح‌الله صفا افزود: در نوروز ۱۴۰۲ به مدت ۲۰ 
روز ورود خودروهای مستعمل بالاخص پراید و پیکان 
به کیش ممنوع خواهد بود و اجازه ورود نخواهند 
داشت؛ علت این ممانعت به دلیل نبود نمایندگی و 
تامین قطعات است، چرا که اگر مشکل و نقص فنی 
برای خودرو پیش بیاید نمایندگی برای این خودروها 
در کیش وجود ندارد‌ و مکانیک‌های جزیره واقف به 

این خودروها نیستند.
این اظهارات البته واکنش‌برانگیز شد به طوری 
که دیروز غلامعباس ترکی، معاون حقوق عامه 
دادستانی کل کشور گفت: در خصوص صحبت‌های 
خلاف قانون یک مرجع صنفی در کیش به مسئولان 

منطقه آزاد کیش تذکر داده شد.
    

دادستان عمومی و انقلاب مرکز خوزستان:
دستور برخورد با بدحجابان

صادر شده است
دادستان عمومی 
و انقاب مرکز استان 
خوزستان گفت: دستورات 
قضایی به ضابطان در 
برخورد با افرادی که حجاب 
شرعی را رعایت نکنند صادر شده است. به گزارش 
فارس صادق جعفری چگنی از برخورد قاطع 
با بی‌حجابی و جرایم منافی عفت عمومی خبر 
داد و اظهار کرد: عدم رعایت حجاب، »جرم 
 مشهود« است و پلیس ملزم به برخورد با این 

افراد است.
    

اعلام آمار نهایی
مصدومین چهارشنبه‌سوری

رئیس سازمان اورژانس کشور گفت: 
مجموع آمار نهایی مصدومان حوادث مرتبط با 
چهارشنبه‌سوری که عمدتا ناشی از انفجار یا اصابت 
مواد محترقه بوده است، چهارهزارو۳۶۸ نفر است. 
از این تعداد سه‌هزارو۵۵۷ نفر معادل ۸۲ درصد از 
کل آسیب‌دیدگان در روز چهارشنبه سوری دچار 

مصدومیت شده‌اند.
به گزارش ایسنا، جعفر میعادفر افزود: متاسفانه 
۱۹ نفر هم از ابتدای اسفند تا پایان ماموریت 
چهارشنبه‌سوری جان خود را از دست دادند که از 
این تعداد هشت تن، معادل ۴۲ درصد از کل فوتی‌ها 

در روز چهارشنبه‌سوری جان باخته‌اند.
    

وقوع ۶۹  تصادف منجر به فوت
در دو روز اول سفرها

رئیس مرکز اطلاعات 
پلیس راهور گفت: از روز 
۲۴ تا ۲۶ اسفند، ۶۹ فقره 
تصادف فوتی با ۷۶ نفر 
متوفی و یک‌هزارو۴۶۷ 
فقره تصادف جرحی با یک‌هزارو۸۸۰ نفر مجروح 

اتفاق افتاد که آمار بسیار نگران کننده است.
به گزارش تسنیم، احمد شیرانی افزود: 
بیشترین خروج خودرو از استان‌های تهران و البرز 
به تعداد ۱۰۵هزار وسیله نقلیه، بیشترین مقصد 
خودروهای استان تهران و البرز به سمت استانهای 
قم، قزوین، مازندران، مرکزی و اصفهان و بیشترین 
ورود خودرو به استان مازندران با تعداد ‌۲۶هزار و 

700 دستگاه وسیله نقلیه بوده است.

از گوشه و کنار 

طرح اصلاح قانون نظام وظيفه چند سالي 
است که در دستور کار مجلس قرار گرفته، با 
اين حال کمتر پيش آمده است مقام مسئولي 
درباره جزئيات اين طرح و موارد اصلي اصلاح 
قانون سربازي صحبت کند. برکسي پوشيده 
نيست شرايطي که خدمت اجباري 24 ماهه 
براي ميليون‌ها جوان به‌وجود آورده، شرايط 
سختي است و در 1303 که اين قانون خدمت 
سربازي اجباري نظام وظيفه را به مجلس 
شوراي ملي چهارم فرستاد شرايط جامعه 
بسيار تغيير کرده است. حدود يک قرن از 
آن روزها مي‌گذرد و قوانين نظام وظيفه فقط 
در ساختار تفاوت کرده ولي شرايط به همان 
شکل است. در دنيا 28 کشور قانون سربازي 
اجباري دارند و از اين کشورها تنها 18 کشور 
سربازي اجباري بيش از يک سال دارند که 
ايران نيز در اين زمره است. اما در دو سال 
گذشته مجلس شوراي اسلامي در راستاي 
طرح جواني جمعيت و رفع کردن موانع 
ازدواج، تصميم دارد سربازي را حرفه‌اي کند، 

آن‌هم در شرايطي که سازمان نظام وظيفه و 
نيروهاي مسلح با اين طرح مخالف است.

 طبق آمار امروزه بيش از سه ميليون سرباز 
فراري در کشور وجود دارد که آنها از خدمات 
اجتماعي محروم هستند و به‌کارگيري آنها 
از سوي کارفرمايان جرم تلقي مي‌شود. بر 
اساس ماده 10 قانون وظيفه عمومي هرگونه 
استفاده از تسهيلات دولتي مانند دريافت وام، 
کسب پروانه کار، کانديدا شدن براي انتخابات 
مجلس شوراي اسلامي، استخدام به هر صورت 
)رسمي، پيماني، قراردادي، روزمزد( مشروط 
به تعيين تکليف وضعيت خدمتي مشمولان 
است. اين قوانين سخت و دست و پا‌گير، قاعدتا 
يا باعث افزايش جمعيت بيکار مي‌‌شود يا 
مشاغل زيرزميني و حداقل دستمزد را به 

جوانان گسترش مي‌دهد. 
در چنین شرایطی دی‌ماه امسال 
کميسيون امنيت ملي و سياست خارجي 
مجلس شوراي اسامي آن بود که خدمت 
سربازي حرفه‌اي شود، به گونه‌اي که 

مشمولان 5 سال به عنوان سرباز خدمت کنند 
و حقوق‌شان در حد يک درجه‌دار باشد. پس 
از 5 سال اگر آن فرد تمايل داشت و مراحل 
گزينش را به خوبي طي کرد، استخدام شود 
و در غير اين صورت مي‌تواند از نهادهاي 
نظامي يا به عبارت دقيق‌تر نيروهاي مسلح 

خارج شود. 
در همین باره دیروز شهریار حیدری، عضو 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس به خبرگزاری مهر گفت: طرح اصلاح 
قانون نظام وظیفه در دستورکار کمیسیون 

امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس است 
و مطابق با آن ما به دنبال آن هستیم که در 
شیوه خدمت سربازی تجدیدنظر و تغییراتی 

ایجاد شود.
وی بیان کرد: ما به دنبال آن هستیم 
که خدمت سربازی حرفه‌ای می‌شود و در 
بسیاری از کشورها از این گونه است. اگر قرار 
باشد خدمت سربازی حرفه‌ای شود، افراد 
۵ سال تعهد می‌دهند اما حقوق آنان مانند 
یک درجه دار خواهد بود و اگر در آن پنج سال 
اثبات کردند که شرایط یک فرد نظامی را دارند 

و خودشان هم تمایل به این موضوع داشته 
باشند، در صورت طی کردن مراحل لازم 
می‌توانند نیروی رسمی نظامی شوند و به کار 

خود ادامه دهند.
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس شورای اسلامی تاکید کرد: 
قطعاً باید اصلاحاتی در شیوه خدمت سربازی 
انجام شود و ما به وضعیت فعلی سربازی نقد 
داریم. از آنجایی که خدمت سربازی در کشور 
ما حرفه‌ای نیست، از آن به سربازی اجباری 
تعبیر می‌شود و اما زمانی که سربازی حرفه‌ای 
شود، مشمولان با علاقه و رغبت خدمت 
سربازی را انجام می‌دهند، حقوق خوبی 
دریافت و تلاش می‌کنند که درجه‌دار و افسر 

موفقی شوند.
نماینده مردم قصرشیرین در مجلس 
شورای اسلامی اظهار داشت: بر اساس طرحی 
که در حال بررسی در کمیسیون امنیت ملی 
مجلس است، ما به دنبال آن هستیم که سربازی 
حرفه‌ای شود و تغییراتی در حقوق سربازان هم 
اعمال شود. طرح اصلاح قانون نظام وظیفه الان 
در مرحله بررسی در کمیسیون امنیت ملی 
و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی 
است و تلاش می‌کنیم این موضوع در مجلس 

یازدهم بررسی شود و به سرانجام برسد.

جزئیات طرح اصلاح قانون نظام وظیفه اعلام شد

سربازی اجباری در شرف حذف

گزارش

مصوبه ‌مجلس قرار است با تغییر زمان فعالیت‌های اداری و آموزشی همراه ‌شود

دستکاری همه تنظیمات، بجز ساعت رسمی!

سعیده علیپور


